

世行:中国经济规模今天超美

中国看淡“世界第一”

现状:

中美差距还很大

朱光耀是针对国际货币基金组织(IMF)日前公布的比较数据作上述表态的。IMF的统计显示,以购买力平价计算,美国2014年国内生产总值(GDP)为17.4万亿美元,而中国则达到了17.6万亿美元,成为全球最大经济体。不过按实际汇率计算,美国2014年GDP为17.4万亿美元,而中国则为10.4万亿美元,中美之间的差距依然较大。

除IMF外,世界银行也进行了类似统计。世行首席经济学家兼高级副行长考希克·巴苏在接受记者采访时说,根据世行统计,以购买力平价计算,中国经济规模将在2014年10月10日超过美国。不过巴苏强调,将市场汇率因素计算在内,美国仍然是世界上最大经济体,中国要超过美国还需要很长一段时间。

中国商务部研究院国际市场研究部副主任白明在接受采访时指出,IMF采用的购买力平价计算方式存在缺陷,无法真正衡量一国的经济情况。

白明进一步指出,仅仅用GDP来衡量一个国家的经济发展水平是不合理的。因为第一,GDP反映的是一个国家的经济增量而非存量,它不能真正代表财富的多少。二战以来,美国积累了大量的物质财富,比中国“家

底殷实”。第二,GDP的质量也有差别。美国多为低污染、科技含量高的企业,中国则刚刚处于转型期,制造业权重依然较大。第三,中国的人均GDP仍低于世界平均水平,收入差距等问题仍未解决。

心态:

不应为高帽而自喜

针对“世界第一大经济体”的说法,中国国内各大媒体并没有表现出多兴奋。《新京报》引用经济专家的话指出,“衡量经济实力是一个极其复杂的运算和指标,关注中国经济的短板,不因为戴上毫无价值的‘世界第一’的帽子而沾沾自喜,才是成熟的体现。”

除此之外,美国彭博新闻社等部分外媒也反驳了IMF的这种说法,认为购买力平价的计算方法会夸大发展中国家的经济分量,无法准确反映不同国家对世界资源的不同掌控能力,以及它们对全球事务的不同影响力。

西方媒体热炒中国经济“第一”,白明认为虽然不排除对中国的肯定,但也有“渲染”和“捧杀”的成分。一方面,外媒将中国定格为世界经济举足轻重的力量,一方面又把全球资源供应紧张等问题归为中国的责任。在此环境下,中国不应盲目乐观,而是要进一步确保市场公开、公平,推动经济稳步发展。

据新华社、中新社



根据世行统计,以购买力平价计算,中国经济规模在10月10日也就是今天超过美国。但中国财政部副部长朱光耀8日在华盛顿智库彼得森国际经济研究所举办的一场论坛上说,在经济增长质量上中国与美国还有很大差距,中国仍是发展中国家。

名词解释

何谓购买力平价

对于各国GDP的统计,有汇率法和购买力平价法两种方式。汇率法更为普遍,是把各国用本国货币计算的GDP按汇率换算为美元,然后进行比较。但是,汇率容易因政治、投机等因素产生波动,进而影响准确性。购买力平价是基准单位货币相当于比较国货币的数量。例如,一个汉堡在中国卖16元人民币,同一个汉堡在美国卖4美元,那么中国和美国的购买力平价汇率就是4:1。而人民币和美元的市场汇率价格则大约是6:1,因此,按照购买力平价汇率计算的中国经济规模会明显高于按市场汇率价格计算的结果。

因此,采用购买力平价方式来比较两国实际生活水平差距有一定合理性,但用来比较两国经济的实际规模则具有误导性。美国企业研究所经济学家德里克·西瑟斯认为,在任何时点、任何国家之间用购买力平价来比较GDP总量没有太大意义。事实上,目前全球多数机构和研究人员均主要采用市场汇率来折算和比较不同国家之间的经济规模差别。 据新华社、中新社

首例染埃患者死亡 美国又现疑似病例



10月8日,一名出现疑似埃博拉症状的患者被送至达拉斯市的得州圣公会医院。 新华/法新

综合新华社消息 美国得克萨斯州达拉斯市一家医院8日宣布,美国本土发现的首例埃博拉患者于当地时间8日上午不治身亡。

得州圣公会医院当天发表声明说,42岁的托马斯·埃里克·邓肯于当地时间7时51分因患埃博拉在该医院死亡。声明说,他在与病魔的抗争中表现勇敢,参与救护的所有专业人员、医生、护士以及整个医院的员工都对他的死亡表示悲痛。

邓肯的死让一些问题再次浮出水面。美国媒体8日问了一系列问题。比如,如果邓肯初次就诊没被误诊会怎样?治疗被耽搁两天是不是有很大不同?还有,邓肯是不是应转到专门救治埃博拉患者的那几所医院去?

就在美国为邓肯的死而震惊时,达拉斯市8日又出现一例疑似埃博拉病例。得州圣公会医院在声明中说:“院方可以确认,今天急救室送来一名患者,他自称可能感染埃博拉病毒。现在我们对这起病例掌握的情况甚少。”美国媒体报道说,此人是在达拉斯市一个郡的警务人员,他曾进入邓肯人住的公寓,但两人并没有直接接触。

在邓肯死后数小时,美国政府宣布,纽约肯尼迪国际机场、华盛顿杜勒斯国际机场、新泽西纽瓦克自由国际机场、芝加哥奥黑尔国际机场和亚特兰大国际机场将加强对西非旅客的埃博拉筛查。

埃博拉风险人群 在西班牙增至84人

据新华社马德里10月8日电 在马德里女护士特雷莎·罗梅罗成为首例欧洲境内感染埃博拉病毒者后,西班牙卫生部门正致力于确定并监控相关风险人群,至8日这一范围已扩大至84人。

这84名受到卫生部门严密监控的人中包括30名医护人员和54名曾与罗梅罗有过接触的人,其中罗梅罗的丈夫、罗梅罗最初出现症状时所咨询的医生以及运送罗梅罗的救护车上的三名医护人员被列为“高风险”接触者。

相关部门还在当日对罗梅罗家进行了消毒,并对罗梅罗的宠物狗执行安乐死,此举引来部分民众的强烈抗议。

西非或因埃博拉 年内损失74亿美元

据新华社消息 世界银行8日发布报告说,如果埃博拉疫情控制在几内亚、利比里亚和塞拉利昂,这三个国家国内生产总值到2015年年底将损失38亿美元。

不过,如果疫情扩散至加纳、尼日利亚和塞内加尔等邻国,西非经济今年将损失74亿美元,明年将进一步损失252亿美元。

报告写道:“这将是巨大损失,不仅影响疫情最严重的国家,同样影响整个地区。疫情可能深层次干扰稳定,需要立即应对。”



“卸任”总统去应诉 肯尼亚总统出席国际刑事法院听证会

肯尼亚总统乌胡鲁·肯雅塔因被指控反人类罪,8日在荷兰海牙出席国际刑事法院庭审听证会,这使他成为全球首名在国际刑事法院应诉的在任总统。

10月8日,在荷兰海牙,肯尼亚总统肯雅塔以个人身份出席国际刑事法院就针对他的指控而举行的听证会。 新华/路透

只出席不发言

肯雅塔当天身穿黑色西装,系着蓝白色花纹领带,在辩护律师团队陪同下抵达听证会现场。听证会开始前,他微笑着和一名辩护律师交谈,表现得很轻松。肯雅塔的支持者和一些肯尼亚议员坐在旁听席,不少人因一座难求表示遗憾。

肯雅塔这次以个人身份前往国际刑事法院,而非国家元首身份。他先前也曾参加过海牙听证会,但均发生在去年3月当选总统以前。

国际刑事法院法官、来自日本的尾崎久仁子对肯雅塔说,他仅以“遭指控个人”的身份出席听证会。

尾崎久仁子说:“你只能以被指控者身份作陈述,而不能带有政治性质或以总统身份发表讲话。”

不过,肯雅塔的辩护律师斯蒂芬·凯说,肯雅塔本人不会在听证会上发言。他说:“我将代表肯雅塔回答问题,他本人今天不会发言。”

听证会期间,肯雅塔神情专注,仔细听着检察人员发言,时而表情茫然。

回国后即恢复身份

肯雅塔赴海牙前,宣布将暂时“卸任”,由副总统鲁托在他出国期间代行总统职权。他在结束海牙国际刑事法院听证会后于9日早晨返抵内罗毕,回国后其总统身份随即恢复。

2012年,国际刑事法院以谋杀、强行驱逐、迫害等反人类罪名起诉肯雅塔和副总统威廉·鲁托,称其涉嫌制造2007年底到2008年初大选后发生的全国性暴力事件。该暴力事件导致1000多人死亡、约35万人无家可归。

肯雅塔对上述罪名予以否认。他出发前在肯尼亚发表讲话说:“无论过去,现在还是将来,我都问心无愧,我是无辜的。”他同时表示,自己一直配合国际刑事法院的调查取证。 据新华社

链接

想审总统不容易

检察人员指控肯尼亚政府妨碍检察机关调查取证辩护。

国际刑事法院检察官法图·班苏达说,检察人员要求肯尼亚政府交出肯雅塔的银行账户信息、通话记录等材料,但遭到拒绝,因此,检察人员无法搜集到足够证据。

肯雅塔的律师斯蒂芬·凯说,检察人员屡次要求肯尼亚方面提交更多材料,目的是掩盖他们证据不足的事实。他要求国际刑事法院宣判肯雅塔无罪。国际刑事法院将在听证会后决定是否继续审理或者终止审理肯雅塔案。路透社说,国际刑事法院最终可能会撤销这起案件或等证据充足后延期开庭。

国际刑事法院目前只起诉过非洲国家领导人,包括苏丹总统奥马尔·巴希尔,后者拒绝出庭接受战争罪、反人类罪和种族灭绝罪指控,遭国际刑事法院通缉。非洲国家抨击国际刑事法院不公,为新殖民主义工具。

据新华社